## 洪涝致保险报案激增 估损逾53亿元

# 京津冀等五地已赔付1.9亿元

本报讯(记者 岳付玉)日前,受台风"杜苏芮"影响,华 北、东北等地出现极端降雨,引发洪涝和地质灾害。据国家 金融监督管理总局信息,截至8月8日上午10时,京津冀等 16个受灾地区的保险机构收到保险报案20.79万件,估损金 额71.31亿元。目前已赔付案件6.86万件,赔付金额4.32亿 元。保险切实发挥了社会生活"稳定器"的功效。

社会各界最为关注的河北、北京、天津、黑龙江、吉林5 个受灾地区,保险机构收到保险报案11.76万件,估损金额 53.7亿元。目前已赔付案件2.26万件,赔付金额1.9亿元。

据悉,京津冀黑吉5个受灾地区的保险机构收到的保险

#### ■本报记者 宁广靖

8月2日,晚7时,国网天津市电力公司供应链服务智慧 园区(以下简称"智慧园区")供应链运营中心,可视化屏幕上 的红灯突然亮起,物资计划优先处理提示信息"跳"了出来, "紧急通知,北京方面急需50个电缆盘,请尽快响应。"发出这 一信息的是距此100多公里外的国网北京门头沟供电公司。 受台风"杜苏芮"影响,彼时,门头沟区内的部分村庄已出现洪

国网天津物资公司物资调配中心负责人郭亮立刻拨通电 话,与国网北京门头沟供电公司物资对接人祁显鹏沟通情 况。对方语气很急,不断地强调"要快"。放下电话,郭亮就开 始通过供应链运营平台匹配实物库存资源。但他发现,因电 缆盘不属于易耗物资,国网应急库里没有实物库存。

临近8时,天色渐黑。电缆盘的缺位会直接影响应急照 明灯等救援设备的使用。时间一分一秒地跳过,一场电力应 急物资保供突击战在深夜打响。

#### 应急采购 50个电缆盘直送灾区

立即启动应急采购预案! 国网天津物资公司物资采购部 主任冯磊按照平台匹配的供应商名单顺序打了数十个电话 "寻源"。奥本电气有限公司经理朱宾接到冯磊电话时,已接 近子夜。"你那有没有电缆盘?"冯磊很急,甚至连基本的寒暄 都省略了。"有20多个。""要50个,要快!"

在随后的半个多小时里,朱宾打了一连串电话,终于从几 家公司凑齐了50个电缆盘送往智慧园区国网应急库。

国网应急库是智慧园区目前启用的4个仓库之一,被标 记为2号库。去年筹建期间,这个仓库曾被命名为京津冀区 域应急仓库,计划主要服务京津冀三地应急物资的供应任 务。今年初,2号库被更名为国网应急库,也称国网应急天津 库。7月20日,智慧园区正式运营。国网应急库成为全国六 大应急储备库之一,支撑保障华北区域乃至全国的电力应急 物资供应。采访中记者看到,这个占地近3000平方米的仓库 里有18排立体货架、720个仓位、2辆能独立供电持续工作6 小时的自动引导运输车以及各种抗洪应急物资。冲锋舟、橡 皮艇、应急照明灯、排污泵等常用物资被放置在平置区,以节 省从立体货架上取货的时间。

凌晨1时刚过,50个电缆盘送达国网应急库,仓库负责人饶朝 东带领工作人员将物资卸到理货区,运力集结、设备吊装、路径 规划……当两辆悬挂着"国网天津电力支援北京抗洪救灾抢 修物资"横幅的运输车载着电缆盘到门头沟时,祁显鹏连声道 谢:"你们火速支援,真是雪中送炭!"

#### 响应需求 六成物资送京冀

从7月30日至8月6日,智慧园区供应链运营中心已向京

北塘应急分队连日巡逻杳除

24小时守护大堤

京津冀地区持续强降雨致海河发生流域性大洪水。我市滨海

8月6日上午,北塘街应急分队队员圆满完成5天潮白河巡堤任

新区北塘街,地处永定新河、潮白河、蓟运河交汇流入渤海的入海口,

是防汛重点区域之一。连日来,北塘街民兵应急分队迅速集结35

务,各自回家休整。刚吃完午饭,队长袁保庆接到上级电话。"让我们

从7日开始对永定新河右堤进行巡视,主要查看是否有渗漏、管涌现

象,及时劝离河堤上的垂钓人员,并观察河道中央是否有上游冲下来

的沉积物。"他对记者说。通知队员次日集合、制定新的排班表、协调

袁保庆介绍着永定新河的情况,眼睛却没离开过大堤。"前面停了三

辆车,大概率是来钓鱼的,咱们靠边停,下去看看。"果不其然,堤坝附

近五六个人正在河边垂钓。"师傅,现在是防汛期,禁止钓鱼,配合一

下啊,为了咱自己的安全。"队员吴占走上前劝阻说:"上游闸门已经

开始泄洪了,太危险了! 再忍忍,等汛期过了再来。"中年男子招呼同

袁保庆找了根树枝边敲打潮湿的土地,边介绍说:"大堤背面如果有渗

漏,就会呈现出一块一块潮湿的土壤。"队员张金剑伸手去触摸土地,

"如果温度明显低于常温,则表明是外来水,此处大概率存在险情"。

永定河右堤有四五个排水闸,每到一处,巡视员都会下车检查。

三人在排水闸附近的土地上仔细排查,不放过任何一个细节。

袁保庆告诉记者,渗漏不像管涌,能够清楚地看到地上水流处咕咚咕

咚冒着泡。又或者是当看到河面的水开始变浑浊,混杂着塑料袋、矿

泉水瓶等杂物时,就能判断上游可能出了问题,"这些都容易辨别,但

次巡堤途中,袁保庆和队员劝退了四波垂钓戏水人员,检查沿堤排

水闸处渗漏情况4次,悬挂"行洪河道禁止捕鱼钓鱼"横幅四处。

回到大本营已过了午饭时间,队员们脱下救生衣,全身上下被汗

水浸透。此时,另一队队员已经在大堤上接着巡视。35人的民兵

是党员,年龄都在40岁以上,年纪大一点的随身带了降压药。自从7

月29日接到防汛任务后,队员一直没歇着,此次巡视永定新河右堤

的任务预计在8月13日结束。说话间,他又开始联系调配第二天所

袁保庆介绍,这支民兵分队中七成以上是退伍军人,绝大部分

"军人以服从命令为天职,退伍了也一样。"他说:"现在永定新河

永定新河右堤全长约14公里,驱车巡视一趟往返约3小时。这

7日上午11时,记者跟随袁保庆和他的队员们一起沿堤巡视。

人,24小时不间断巡堤,及时发现并排除可能造成灾害的隐患。

后备物资、提前沿堤走一遍熟悉地形……袁保庆又忙起来。

伴收拾钓具,前后大概15分钟,垂钓者驱车驶离大堤。

检查渗漏,一定要'火眼金睛',不仔细观察很难发现。"

分队,3人一小队,两辆巡视车,日夜不停守护大堤

看上去挺平静,马上行洪峰值就要来了,又是一场硬仗。'

需物资、询问大堤上的情况……

■本报记者 刘畅

报案中,以车险、企财险和农险为主,其中,车险报案7.05万 件,估损金额14.7亿元;企财险报案3564件,估损金额14.44 亿元;农业保险报案2.25万件,估损金额17.49亿元。

记者从国家金融监督管理总局天津监管局获得的天津区 域最新数据显示,截至8月9日上午10时,天津辖内财险公司 收到保险报案9676件,估损金额1.85亿元。目前已赔付案件 4912件,赔付金额841.13万元。其中,车险报案4355件,估损 金额 6768.27 万元, 已赔付 1725 件, 赔付金额 528.22 万; 企财 险报案180件,估损金额7059.18万元,已赔付17件,赔付金额 3.68万元;农业保险报案361件,估损金额2555.82万元,已赔 付12件,赔付金额54.39万元。

眼下,五地多家保险公司理赔量激增,很多汽车修理厂忙 得连轴转。从保险公司目前接到的报案情况看,受损车辆以 "水淹车"为主。

需要指出的是,有些车主担心自己没买"涉水险"会被拒 赔。其实这种担心是多余的,曾是单独险种的"涉水险"(车主为 发动机购买的附加险),在2020年9月全国实行车险综合改革之 后,已被正式并入了车损险当中。也就是说,只要您购买了车损 险就可获得相关理赔。而且,车险综合改革启动后,车辆损失保 险保障范围已涵盖暴雨、台风等自然灾害造成的损失。

# 探访电力应急物资跨区域保供一线-一灯一线的抢时接力



8月6日下午无人机拍摄的大清河及堤北村庄。

缆盘、6台发电机等多批应急物资。

津冀地区配送10余批电力应急物资。其中,京冀地区配送量 约占60%。仅8月2日,该运营中心就向北京配送了50个电

饶朝东告诉记者,在这次应急物资支援中,冲锋舟、橡皮 艇、抽水泵以及应急照明灯等设备的需求量较大。他翻开工 作日记,上面密密麻麻地记录着应急物资的配送及备货情况: 7月30日配合照明厂家支援北京及霸州;7月31日协助天津 城东及武清供电局支援永定河庞家嘴水域照明;8月1日支援 静海台头镇大清河水域,后期向保定涿州、邢台等地区支援照 明设备;8月4日协助相关部门支援西青永定河水域照明……

"在这些向京津冀地区配送的应急物资中,应急照明灯的 需求量最大。我们昨天又紧急备了30多万元照明灯具,在途 还有200多万元的货。"他说。

智慧园区"联合储备物资"合作厂家深圳海洋王照明科技 股份有限公司负责人告诉记者,从7月30日至8月6日,他们 已向京津冀地区配送了717套、价值333万元的应急照明灯。

#### 联合备货 抢险"弹药"速调配

应急物资储备是防大汛、抢大险、抗大灾的关键。据了 解,智慧园区目前主要有两种备货模式。一种是自行采购实 物物资放置仓库备用。另一种是联合储备物资,园区与中标 供应商、周边区域供应商签署存放协议,物资被存放在国网应

急库或供应商厂内仓库。当有应急供货需求时,存储在国网 应急库的物资,智慧园区供应链运营中心可直接发货;存储在 供应商厂内仓库的物资由供应商发货,之后按照实际售出物 资数量以中标价结算。

智慧园区已经跟5家中标供应商达成了存放协议,供应 商们将300多万元货值的电力物资存放于此。此外,该园区 还与138家企业达成供应商厂内存储合作协议。

"应急物资配送,快是关键。"饶朝东"复盘"最近几天的工作 说道,快,要从三方面要时间,一是备货、二是配货、三是运力。

除了备货形式多样,配货、发货的效率也直接影响着物资 送达时间。以前仓库和检测中心分散在两个地方,物资来回 拉,一趟就得半个小时。现在,物资被送入仓库后,自动引导 运输车将待检样品运输至加工封样区,系统自动贴标封样,自 动引导运输车将样品运输至检测大厅,几分钟就可以实现无 人化送检。

"现在,抽样、封样、检测、入库等流程均无需人为干预,检 测效率提升了4倍,吞吐能力提升了3倍。"饶朝东指着仓库中 自动封样机械手、智能装卸机器人等设备告诉记者,通过这些 智能化设备的精准配合,能够缩短超20%的出入库作业时长, 装卸车作业效率提升超30%。"采用绿色现代数智供应链及采 检储运一体化模式,我们为日常物资调配和关键时期应急抢 险备足'弹药',以坚强物力保障筑牢电网防汛堤坝。"他说。

#### 闻"汛"而动 挺膺担当

#### 我市民营企业驰援京津冀防汛救灾

#### ■本报记者 岳付玉

日前,天津市各级工商联组织、所属商会及广大民营 企业家闻"汛"而动、听令而行,在防汛工作中扛起民企的 责任担当,以实际行动彰显新时代津商的家国情怀。

#### 奋战一线 彰显担当

"第一时间",是天津民营企业连日来驰援防汛救灾的 标准时态。

洪灾发生后,市工商联第一时间召开防汛工作会,成 立防汛工作领导小组并印发通知,号召广大民营企业在自 身安全度汛基础上,主动参与抗洪防汛,践行民营企业家

200万元、100万元、73万元、60万元、27.2万元、13.6万 元、10万元……天津市新宇彩板有限公司、新天钢集团、天 津金桥焊材集团、茅台天津联谊会、天士力医药集团、荣程普 济公益基金会、天津市浙江商会、天津建城基业集团有限公 司等单位,踊跃捐款捐物,竞相参与京津冀三地防汛救援。

看到河北涿州、高碑店洪水围城报道后,津南区农业 商会天美救援队队长孙金明二话没说,立即集结十多位专 业救援队员,带上两艘冲锋艇奔赴前方。天津市文源电力 工程有限公司当即无偿援助两辆吊车、一台10千瓦的发电 机,派6名员工配合电力公司前往北京门头沟区、房山区输 送物资。天津港峰门窗制品股份有限公司在最短时间内 筹备了灾后群众所需的方便面、矿泉水、药品等各类生活 物资,筹集了应急灯、应急电源、手电筒等器材设备,3小时 抵达了河北涿州。天津大桥道食品有限公司联合涿州经 销商,为当地一个1600人的安置点免费提供水饺。津商联 合会对接涿州当地民政部门,迅速筹措了重达30余吨、价 值20余万元的紧缺物资驰援灾区。

#### 心系故里 赤子情深

连日来,在津发展的河北省企业家更是心系家乡、情 牵故里。

天津市河北商会、天津市河北保定商会紧急采购价值 155万元药品、消毒液、矿泉水、方便面等物资支援涿州灾 区;天津市衡水商会连同天津郁峰化工等企业,向河北省 武强县捐赠84消毒液400桶;天津滨海张家口商会筹备组 12小时内调配筹集折叠床、方便面、矿泉水、被褥、手电筒

等应急物资,争分夺秒连夜发往河北省涿鹿县;天津市沧 州商会发起驰援献县抗洪救灾爱心募捐,各界人士一直在 踊跃募捐……

这几天,在天津市工商联系统,一个感人的故事口口

河北定兴受灾,当地鲜桃急需销售。天津市创联科技 公司董事长佘芝在朋友圈里号召开展购桃公益捐赠活动, 把果农的鲜桃运抵天津,售价每箱100元,其中70元给果 农,分担果农销售压力,另30元通过天津光彩事业促进会 捐给受灾群众。南开区工商联了解情况后,第一时间通过 南开区民营企业家群转发倡议,号召全体企业家主动为灾 区献爱心。8月3日当晚,参与活动的民营企业家通过接龙 方式参与爱心认购捐赠达70余家,认购鲜桃280箱,共计 7000余斤。活动还在继续。

#### 支援救灾 汇聚大爱

眼下,我市正处于迎战决战洪水的关键期,众多民营 企业家积极投身其中,与各方一起全力防洪灾、保安全。

7月30日以来,中电华安(天津)智能装备有限公司全 体员工昼夜盯守,全力保障武清区应急指挥车全天候平稳 运行。技术团队创新使用多架无人机侦查行洪区关键点 位,通过指挥车将汛情信息及时推送到市区指挥中心,为 各级政府部门进行防汛决策提供了重要信息。同时,该公 司还将自有的大型空气动力船、水陆两栖车等重要装备运 抵防汛一线,参与救援工作。

7月29日,武清区一家客运公司——鑫友德邦(天津)服 务外包有限公司接到紧急任务后,立即向其公司126辆校 车司机发出"集结号",全面保障大规模村民转运任务。

与此同时,天津盈越建筑工程有限公司、天津硕实建 设集团有限公司、天津市戎威保安服务有限公司、天津华 源集团等企业也立即组织员工奔赴所在区抗洪一线,争分 夺秒进行防汛作业,为打赢这场抗洪战役筑起坚不可摧的 "钢铁长城"。

强降雨期间,物美集团天津分公司组织员工走进社区 设立110个服务点,保障社区居民日常供应。天津市旭辉 恒远塑料包装公司连夜准备10万条防汛编织袋等防汛物 资,支援前线抢险。

还有更多的民营企业家奔跑在救灾一线,主动请战, 不留姓名。他们说京津冀山水相连,风雨共担,不用问为 何奋勇争先,因为对这片土地爱得深远。

津报智库

策划:陈璠 责编:袁诚 美编:王宇 TIANJINDAILY

### 绿色是工业园区最美底色



刘心怡 天津泰达低碳经济 促进中心副主任

#### ■本报记者 张兆瑞

当绿色低碳的愿景照进传统工业园区,转型与变 革就变得不可避免。京津冀区域内的工业园区如何 面对这场大考?记者就此采访了天津泰达低碳经济 促进中心副主任刘心怡。他认为,在保持区域经济协 调发展的同时做好绿色转型,才能走出一条高质量发

国内工业园区建设起步于1984年,经过近40年的发 展,已经形成了不同层级、不同类型的全方位、多层次发 展格局,成为我国发展实体经济的集中承载区,实现创新 驱动发展的核心引领区、构建现代产业体系的重要支撑 区、促进对外开放发展的前沿示范区。截至目前,京津冀 区域内共有20多个国家级开发区,10余个综合保税区, 200多个省市级开发区,上述工业园区已成为京津冀对 外开放的重要平台,产业集聚的重要力量,区域经济协调 发展的重要组成部分。

刘心怡认为,京津冀区域内工业园区正逐步转向 高质量发展新阶段,但调结构、转方式任务依旧艰巨 繁重。比如,传统产业占比依然较高,战略性新兴产 业、高技术产业尚未成为经济增长的主导力量,产业 链供应链仍处于向中高端迈进的重要关口。随着工 业化、新型城镇化进一步推进,国内能源消耗量还将 刚性增长,但不少领域能源利用效率与国际先进水平 相比还存在较大差距,部分能源品类的外采率依然处

与此同时,中国作为世界上最大的发展中国家,提出 争取2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和的自主 贡献目标,力争用历史上最短的时间从碳排放峰值实现 碳中和。在这一过程中,工业园区作为能源消耗"大户" 是实现"双碳"目标的关键一环。近年来,天津经开区紧 扣绿色制造,通过持续打造绿色工厂、积极构建循环经济 产业链、开展生态环境保护先进企业评选等举措,园区底 色更绿,发展底气更足。

刘心怡建议,基于天津经开区、北京经开区等成熟园 区建设运行发展逻辑,结合各类绿色试点示范的经验,下 一阶段京津冀区域内工业园区应秉承三生理论,既三分 之一生产,三分之一生态,三分之一生活,在规划布局中 综合考虑产业发展、生态建设和产城融合后居住人口的 生活需求。践行三绿路径,即运行基础设施绿色化建设, 产业绿色化发展,管理绿色化创新,从基础设施建设到产 业项目引进再到管理制度都保持绿色路径的融入。坚持 三E目标,既Economic(经济),Ecology(生态),Eliminate carbon (减碳),在设定未来发展目标时,既关注经 济发展目标,也重视生态环保指标和节能减碳指标,保证 有序平衡发展。

#### 信息速递

# 发挥创新引领作用

为临床进口药搭建"绿色通道" 日前,由天津自贸试验区海河国际医疗健康创新发

展研究中心主办的"2023 天津海河国际医疗健康创新发 展大会暨京津冀协同发展下医疗高质量创新发展与保障 学术研讨会"在天津港保税区举行。记者从会上获悉,保 税区积极有序推动临床急需进口药绿色通道建设,帮助 患者率先用上我国境内还未上市的创新药。

近年来,随着区域内企业和居民逐渐增多,保税区

着力构建以"三级医院为主体,社区卫生医疗机构为基 础,民营医疗机构为补充"的三级基本医疗卫生服务网 络,持续推动临床急需进口药品绿色通道等重点政策 创新扩面,依托天津医科大学总医院空港医院和天津 市肿瘤医院空港医院两家区内知名医疗机构,在既有 政策制度框架下,自下而上,创新形成天津特色的临床 急需药品进口模式。保税区以疑难病、罕见病患者用 药急需为抓手,在临床急需药品进口机制上拓思路、出 新招,在区内打开临床急需进口药品绿色通道试点窗 口,让在区内就诊的患者率先用上我国境内还未上市 的创新药。"截至目前,天津港保税区已累计进口临床 急需药品12批次,惠及患者15人,涉及罗氏制药、百济 神州、赛升药业和辉瑞公司四种药品,患者综合治疗费 用相比海外就医最大降幅可达40-50%。"天津港保税区 自贸工作局局长何江说。

本报记者 陈璠

### 京津冀联防林业有害生物 无公害防治率超90%

日前,2023年京津冀协同发展林草有害生物防控 协同联动京北片区第一次联席会议举行。会上,三地 相关部门对美国白蛾防治和松材线虫病监测防控进行 了会商。

据了解,京津冀三省市联合制定协同联动工作方案, 将相邻区域划分为京东、京南、京西、京北,津南、津北6 个片区,建立起环环相扣、层次有序的联席会议制度,逐 级签订联防联治协议,加大毗邻地区有害生物联防联治

京津冀在加强林业有害生物联防联治方面,健全 了区域协作、信息互通、考察培训、协同检疫、协同防控 五方面的机制,三地林业有害生物无公害防治率始终 保持在90%以上,成灾率远低于国家下达的控制指标, 实现美国白蛾等重大林业有害生物持续稳定控制,确 保了雄安新区、北京城市副中心、塞罕坝机械林场等重 点区域生态安全。

本报记者 刘畅